

快报调查

爆料热线: 96060

在南京的街头巷尾,“丹阳眼镜”的门头店招随处可见,城管部门人员曾估算过,全市有数百家眼镜店使用“丹阳眼镜”,这是因为丹阳作为全国眼镜生产销售的“重镇”,知名度很高,不少眼镜店以此为名,标榜自己性价比高。

但是近来,现代快报记者发现,很多家“丹阳眼镜”的店招悄然变化。不是在中间加了字,就是减了偏旁,甚至有些都改得不伦不类了。为何店家集体“毁容”?原来,南京市从去年底开始了一项针对违规使用“丹阳眼镜”店招的整治活动。而据了解,实际上南京根本没有在工商注册中使用“丹阳眼镜”作为字号名称的企业和个体户,同时“丹阳眼镜”由于含有地域名称,也不能由个人申请作为商标或企业字号。

现代快报记者 孙玉春 朱薇

你叫丹单阳,他叫丹华阳,还有的叫丹日…… 南京数百家“丹阳眼镜”忙变脸

其实,没有一家注册“丹阳眼镜”,对此,全市进行专项整治

探访

“丹阳眼镜”改成“丹单阳”“丹华阳”

近日,在南京市新街口中山东路上,有一家店,原来叫“丹阳眼镜”,如今改成了“丹单阳眼镜”。其中“单”字字体稍小。

在中山北路的军人俱乐部内,有一家眼镜店改成了“丹(华)阳眼镜”,而店主称,以前他们就叫“丹阳眼镜”。虽然改过了名称,可是那个“华”字非常小,令人联想起房地产广告中的房屋“售价30万元(起)”,也是把“起”字写得很小。所以从远处看,还是像“丹阳眼镜”。

在洪武北路上,有一家眼镜店原来也叫“丹阳眼镜”,如今门头改成了“丹华阳眼镜”,这个门头的字体倒是没有差别,可以看出,“华”是后来加上去的,烤漆底板的颜色都不一样。

在西善桥205国道上,有一家“丹阳平价眼镜”,可是商家却将“阳”字的耳朵旁用红布遮了起来,变成了“丹日平价眼镜”。

总体来说,有些门头改了之后,一是怪,二是丑,三是看不懂。

调查

有些店家承认与丹阳扯不上关系

现代快报记者走访了这些相关店家。西善桥那家店的店员称,老板不在,自己无法解释为何遮盖掉偏旁。不过记者问及他们与丹阳到底有没有关系,他称没有关系。

在“丹华阳眼镜”,店主表示,周边像她家这样的眼镜店都改了名字,就是不允许使用“丹阳眼镜”的字号。但问及他们店与丹阳有何关系时,她

表示,一些货是从丹阳进的。

“丹单阳眼镜”的店主称,就是因为相关管理部门不给使用了,所以他们才改名。但是“丹单阳眼镜”的两扇玻璃门上,贴的仍然是“丹阳眼镜”。记者询问他们与丹阳的关系,她也称,进货来源是丹阳。不过她也表示,不可能光卖丹阳的眼镜,也有其他地方的产品。

原因

“丹阳”作为县级市地名,店招不能用

据了解,去年,南京市政协一份委员提案中,提出了《关于规范南京眼镜企业字号、牌匾使用的建议》,反映南京市存在多家违规使用“丹阳眼镜”门头、店招的现象。

根据《商标法》第十条第二款,“县级以上行政区划的地名或者公众知晓的外国地名,不得作为商标。但是,地名具有其他含义或者作为集体商标、证明商标组成部分的除外;已经注册的使用地名的商标继续有效。”丹阳属于县级市,所以丹

阳眼镜不能注册普通商标。现代快报记者从南京市工商局了解到,到目前为止,并未查询到用“丹阳眼镜”作为字号名称的企业和个体工商户。既然没有一家个体工商户或者企业的营业执照上存在“丹阳眼镜”四个字,那按照相关规定,店门头、店招上也同样不能使用这四个字。

对于违规使用“丹阳眼镜”做门头、店招的做法,去年10月份开始,南京市工商局就联合南京市城管局进行了专项整治。

整治

至少两三百家“丹阳眼镜”被查处

南京市城管局市容景观处处长马良琪介绍,据不完全统计,到目前为止,至少有两三百家“丹阳眼镜”店被查处,并责令整改。

南京市眼镜行业协会秘书长王云表示,他大概了解此事的经过,是去年10月份开始整治的,而南京以前叫“丹阳眼镜”的,的确也非常多,其中主要还是小型店面,但也有大的门店。

“现在是市场经济,所以为了吸引顾客,增加美誉度,自然会有商户采取此类做法。”王云说,因为丹阳是中国眼镜生产销售的“重镇”,名

气很大,取名“丹阳眼镜”自然会给顾客一个先入为主的印象。不过严格说来,这一叫法是有问题的,因为丹阳有很多眼镜生产和经销企业,不是都叫丹阳眼镜,而应该有具体名称。“这就好比说北京二锅头,但其实有具体的名称,是红星还是牛栏山;南京板鸭,是桂花鸭还是韩复兴。这应该是有区别的。”

王云认为,在市场经济条件下,从哪里进货,和门头字号并无关系。“不可能你从丹阳进的货,就叫丹阳眼镜店。”他认为,“丹阳眼镜”这个名称的确是用得太滥了。



南京街头的“丹阳眼镜”改店招,那是五花八门 现代快报记者 施向辉 孙玉春 摄

质疑 如此改名算不算打擦边球?

按照相关人士的说法,以前很多眼镜店叫“丹阳眼镜”其实就是“傍大款”,那么如今街头巷尾很多眼镜店改了名,但还是让人觉得有点怪怪的。

在洪武北路上的那家“丹华阳眼镜”,店内张贴了营业执照,上面显示其注册名称是“玄武区方X眼镜店”,在注册名称中确实没有“丹阳眼镜”的字样。那么能否使用“丹华阳”的名称呢?

与之相比,军人俱乐部内那家“丹(华)阳眼镜”更是有打

擦边球之嫌,因为远望过去,“华”字根本不会注意到。

有店家就此表示,主要是门头改起来很麻烦,全部重做花费太大。而且他们也的确不愿意完全舍弃“丹阳眼镜”的名头。

据了解,在专项整治中,工商部门对照查询了这些眼镜店的注册名称。“目前整治已经告一段落,但以后发现‘丹阳眼镜’,还是会继续整治。”南京市工商局个企处相关负责人称,这些商户使用“丹阳眼镜”做门头

有误导消费者的嫌疑。实际上,南京的一些“丹阳眼镜”店销售的眼镜,却是来自浙江。

现在,一些眼镜店改头换面,门头改成了“丹华阳”“丹日”“丹单阳”,这样是否就没有问题了?其实,也不尽然。“原则上不可以,如果这些店的营业执照上都不是这样的名称,那么门头上也不能这样使用。营业执照名称得和门头一致。”该负责人称,如果营业执照名称太长,可以简化取其中几个字来做门头,但不能相差太大。

链接 “丹阳眼镜”即将成为集体商标

按照相关人士的说法,“丹阳眼镜”只是一个地域概念,并没有成为一个具体的商标。

正因为没有商标,所以“丹阳眼镜”成了“大家用”。对此,丹阳市眼镜商会秘书长汤金斌深有感触,他称,现在“丹阳眼镜”的使用上的确鱼龙混杂,“再这样下去,就把丹阳眼镜形象搞坏了!”

汤金斌透露,这一状况有望即将得到改变。去年12月份,国家工商总局商标评审委员会已经发文,通过了丹阳市眼镜商会申请

的“丹阳眼镜”注册商标。今年1月份,“丹阳眼镜”注册商标已经开始公示,公示期为三个月,商标持有人为丹阳市眼镜商会。

汤金斌称,丹阳市政府对此也非常支持,交代商会要保护好丹阳眼镜的品牌。而据称,该商标包括了一个流通类的和一个工业产品类的,并都有商标图案和LOGO。

“不容易。”汤金斌表示,商会是集体,不是个人,所以才可以申请含有县级以上行政区域地名的

商标。尽管如此,他们从2007年就开始申报,一直等待了近7年时间。而之所以在国家工商总局注册,也是因为“丹阳眼镜”是全国性的。

据他称,下一步,他们会在全国开连锁店,而对于目前全国各地的“丹阳眼镜店”,他们就有权进行交涉,对方不能再随便使用“丹阳眼镜”的名头,“要有一套规范制度,对于面积、技师等级、产品信誉等都有要求,通过我们的授权才可以使用。”